

Stanovisko komise pro řízení ke jmenování profesorem

k návrhu na jmenování uchazeče:

doc. PhDr. Jan Váně, Ph.D.

profesorem pro obor sociologie

Složení komise:

předseda:	prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.	FSS MU Brno
členové:	prof. Miloš Havelka, CSc.	FHS UK Praha
	prof. PhDr. Silvia Miháliková, PhD.	SÚ SAV, Bratislava
	prof. PhDr. Dana Hamplová, PhD.	SÚ AV ČR
	prof. PhDr. Ing. Ondřej Císař, Ph.D.	FSV UK Praha

Doc. PhDr. Jan Váně, PhD. působil od roku 2006 jako odborný asistent na katedře sociologie Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni a na téže katedře od roku 2013 působí jako docent sociologie a současně je jejím vedoucím. Pedagogicky působil v letech 2015 – 2017 jako docent na Katedře sociologie, andragogiky a kulturní antropologie Filozofické fakulty Univerzity Palackého, kde je dodnes členem oborové rady doktorského studia Sociologie. Od roku 2017 ještě vyučuje na Teologické fakultě Jihočeské Univerzity v rámci metodologických doktorských seminářů.

Jan Váně ve své pedagogické činnosti působí ve všech stupních studia, tj. na bakalářském, magisterském i doktorském. Zaměřuje se zejména na kurzy uvádějící studující do metod výzkumu v sociologii, zejména se věnuje metodám kvalitativním a metodám analýzy kvalitativních dat, vyučuje ale také předměty spadající pod obecnou sociologickou teorii. Z jeho kurzů lze uvést např. *Teorie modernizace a sekularizace* (NMGr.), *Sociologie a etnografie* (NMGr.), *Obecná metodologie* (Bc.), *Postmoderní teorie* (Bc.), *Německé sociální myšlení* (Bc.), *Aplikovaná sociologie/Aplikovaný výzkum* (Bc./NMGr); *Základní doktorský seminář II. – Sociologie a sociálně vědní výzkum* (Ph.D.).

V pedagogické činnosti se doc. Váně, tak jak tomu u vysokoškolského učitele má být, plodně odráží jeho badatelské zájmy a výsledky jeho výzkumu. Klíčová témata, kterým se věnuje ve svých publikacích a které jsou součástí i pedagogické činnosti, jsou spojeny se sociologií náboženství (náboženská paměť, náboženská socializace, metodologie výzkumu náboženství). Zabývá se také exkludovanými skupinami jimiž jsou bezdomovci, věnuje se také problematice vězeňství, a v neposlední řadě také problematice průmyslu 4.0.

Co se týče publikační činnosti, vidíme, že jeho publikační činnost je bohatá. Je autorem více než 60 textů (monografie, kapitoly v monografiích, studie) z nichž 1/3 publikoval v angličtině. Z monografií je třeba zmínit 2018. *Continuity and Discontinuities of Religious Memory in the Czech Republic*, kterou se svými kolegy a kolegyněmi (Lužný, Kalvas, Štípková a Hášová) publikoval v r. 2018 a která získala významné ocenění České sociologické společnosti (druhé místo mezi sociologickými publikacemi za období 2017-2019). Nelze také nezmínit jeho nejnovější monografii z r. 2021: *Homelessness: Probes to Excluded Environments*, kterou napsal s Františkem Kalvasem, jeho autorský podíl je však 80%. Z časopiseckých studií zmiňme např. dvě nejnovější: Váně, Jan, František Kalvas, Josef Basl. 2021. „Engineering companies and their readiness for Industry 4.0. zveřejněný v *International Journal of Productivity and Performance Management*. Tento časopis je v databázi (WOS/Scopus Q1) (45%). Váně, Jan, Lukáš Dirga. 2021. „Religious Freedom in Prisons. A Case study from the Czech Republic publikovaný *Annual Review of the Sociology of Religion*, (Scopus Q1). Význam těchto textů

podtrhuje jednak počet citací, jednak to, že se jedná o publikace zveřejněné v časopisech evidovaných v databázích WOS/SCOPUS. Uchazeč jimi dokládá schopnost publikovat v prestižních a zahraničních časopisech.

Nejen statěmi v impaktovaných časopisech je ale český akademik živ. K jeho aktivitám nezbytně patří také publikování „učebnicových textů“. Zde je třeba vyzvednout například jeho kapitolu „Sociologie náboženství: Soudobé trendy“, v učebnici Jiřího Šubrta et al. *Soudobá sociologie VI.* která má např. na portálu Research Gate více jak tisíc přečtení.

Celkově je možné konstatovat, jak dokládá seznam publikační činnosti Jana Váněho, že počtem, strukturou i kvalitou Jan Váně jednoznačně splňuje kritéria předepsaná VR FF UP a v mnoha ohledech je i překračuje.

Komise považuje za důležité také připomenout, že doc. Jan Váně působí nebo působil jako školitel doktorandů na FF UP a TF v Českých Budějovicích. Tento fakt indikuje kvalitu uchazeče: dokládá totiž zájem výše jmenovaných pracovišť o jeho expertízu a potvrzuje i jeho pedagogické a didaktické schopnosti. To, že pedagogicky nepůsobí v doktorském studiu na mateřském pracovišti v Plzni je způsobeno prostým faktem, že samotná katedra sociologie v Plzni nemá akreditován doktorský studijní program.

Přehled a zhodnocení zahraničních vědeckých, odborných nebo uměleckých stáží či další zahraniční zkušenosti;

Jan Váně, vedle krátkodobých stáží absolvoval dvě dlouhodobé stáže v zahraničí: Jednalo se o dva 6 měsíční pobyty. Jeden na Leibniz Universität Hannover, Institut für Philosophie a druhý na Oslo Metropolitan University, Faculty of Science, Norsko. Bez pochyb tak naplňuje jeden z požadovaných standardů VR FF UP k jmenování profesorem, tedy dlouhodobý pobyt v zahraničí. Zejména druhý pobyt se významně odráží v jeho současné publikační činnosti, která se zaměřuje na exkludované skupiny (na bezdomovce a vězně). Během pobytu v Oslo dokončil svou poslední monografii zaměřenou na Bezdomovectví (*Homelessness: Probes to Excluded Environments*) a ze spolupráce s kolegy v Norsku a zde nabytých znalostí těžil i v přípravě svých výzkumů z prostředí vězeňství: výsledkem jsou např. získaný projekt 2019 – 2021 v TAČRU, (program ÉTA): „Odborná příprava vězeňských kaplanů s ohledem na specifika vězeňského prostředí“ nebo i již zmíněná nejnovější publikace *Religious Freedom in Prisons*.

Zapojení uchazeče do projektové a grantové činnosti;

Doc. Váně je aktivním uchazečem o grantové projekty a to již od svého doktorského studia. Dosud získal dva granty GAČR v roli hlavního řešitele a spoluřešitele v letech 2009-2011 a 2014-2016 s tématy „Adaptace a etablování neinstitutionalizovaných náboženských společenstev ve veřejném prostoru“ a „Kontinuita a diskontinuita v náboženské paměti v České republice“. Dále získal tři granty TAČR v roli hlavního řešitele nebo spoluřešitele. Jedná se o granty pro období 2018-2023 s tématy „Proměna role vysoké školy a inovace studijních programů v rámci fenoménu 4.0. v oblastech strojních, pedagogických a zdravotnických“, „Odborná příprava vězeňských kaplanů s ohledem na specifika vězeňského prostředí“, „Postgraduální vzdělávání sociálních pracovníků pro oblast spirituality v sociální práci a ve službách pro seniory“. V neposlední řadě je nutno zmínit jeho podíl na mezinárodním projektu Jean Monnet Centre of Excellence s tématem „Europeanisation and Adaptation of Public Policies in Central Europe (grant na období 2020-2022).“

Vedle získávání standardních grantů a projektů se Jan Váně aktivně podílí na projektech cílených na aplikovaný výzkum. Uchazeč tak aktivně naplňuje důraz na třetí roli univerzity při

působení ve veřejném prostoru, v jeho případě v prostředí města Plzeň. Dokladem jsou výzkumné zprávy a i příprava koncepce řešení otázky bezdomovectví pro Magistrát města Plzně.

Uchazečem organizované významné akce (workshopy, symposia, výstavy atd.);

Jan Váně založil v r. 2009 sekci Sociologie náboženství při České sociologické společnosti (tehdy Masarykova Česká sociologická společnost) a coby její předseda v letech 2009 – 2013 a následně znovu od roku 2021 organizoval pravidelné workshopy a setkání této sekce, ať už samostatně nebo v rámci větších sociologických konferencí v České republice. Z posledních významných akcí, které realizoval, se jedná o vytvoření edukační výstavy zaměřené na práci s předsudky a znalostmi veřejnosti o problematice bezdomovectví (Jan Váně, Nikol Kubátová, Jakub Václavů a Petr Vašát. Název výstavy: „Bezdomovectví. Co vidíme? Co chceme vidět?“ a místo realizace bylo v Šafaříkovy sadech Města Plzeň v době od 29. 9. – 5. 11. 2021, Plzeň). Cílem výstavy bylo nejen vizuálně představit obyvatelům města Plzeň jejich spoluobčany, jimiž jsou lidé v bezdomoví, ale přes QR kódy na panelech dále přeměřovat návštěvníka výstavy na speciálně vytvořený web, na němž se mohli seznámit s detailnějšími informacemi o problematice bezdomovectví včetně klíčových výsledků samotného výzkumu, jež Jan Váně realizoval pro město Plzeň. I tento počín je explicitním naplněním třetí role univerzity.

Recenzní činnost uchazeče a práci v komisích relevantních pro daný umělecký nebo vědecký obor.

Pozici uchazeče ve vědeckém a akademickém prostředí dokládají jeho členství v nejrůznějších odborných grémiích a institucích. Působí ve třech vědeckých radách (FF ZČU, FF UP, TF JČU), v oborových radách doktorských programů (FF UP a TF JČU) a působí v radě pro vnitřní hodnocení ZČU. Je také aktivním členem redakčních rad časopisů *Sociální Studia* a *Acta FF*, dále je pravidelným recenzentem studií pro časopisy: *Sociologický časopis*, *Politologický časopis*, *Naše společnost*, *Sociální studia*, *Český lid*, *EuroEthos*, *Historická sociologie*, *Religio*. *Revue pro religionistiku*, *Caritas at Veritas*. Stejně tak působí jako oponent u projektů podávaných v rámci GAČR, FF UK, FSV UK, FF MU, FSS MU. V neposlední řadě je využíván jako recenzent v nakladatelstvích SLON, Malvern, Karolinum nebo Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí.

Po prostudování všech podkladů komise konstatuje, že doc. PhDr. Jan Váně, PhD. je ve svém oboru uznávaným a etablovaným badatelem. Jeho dosavadní badatelské výsledky, jakož i jeho pedagogické působení jsou zárukou, že jmenování doc. Váně profesorem je logickým vyústěním jeho dosavadní práce.

Jmenovací komise na svém online zasedání dne 25. 11. 2021 tajným hlasováním rozhodla, že doc. Váně **splňuje všechny nároky**, které RV FF UP v Olomouci vyžaduje.



Prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.
předseda komise